

FAX

● S-a înființat prima fundație din România pentru copii super-dotați. Fundația „Henri Coandă” Obiectul activității acestei fundații îl constituie organizarea unor acțiuni de susținere materială și morală a tinerilor care s-au afirmat în cadrul concursurilor internaționale ca fiind super-dotați. Președintele fundației, prof. dr. Iulian Crețu, a declarat că, prin acțiunile sale, fundația va promova demnitatea și civilizația unui popor. Fondurile pe care le are la dispoziție vor fi folosite pentru organizarea unor cercuri de studii și creație, pentru acordarea de premii și burse de studii în țară și străinătate.

● Sint în curs de exportare în China 400 t subansamble (SKD) pentru cele două linii de montaj de camioane ROMAN din această țară. La ora actuală, în China se află în exploatare 100 000 autocamioane produse de ROMAN S.A. O delegație a aceleiași întreprinderi de autocamioane ROMAN S.A. BRASOV a efectuat recent, o vizită în Italia, ocazie cu care s-au semnat noi contracte pentru exercițiul financiar în curs, dar — și mai important — s-a decis înființarea unei societăți mixte romano-italiană.

● În urma analizei întreprinse de Ministerul Lucrărilor Publice împreună cu Consiliul municipal București și cu ordonatorii de credite, s-a stabilit că, dintre cele mai mari obiective de construcții începute înainte de 1989 în București, este oportun să fie finalizate doar Biblioteca Națională și Casa Academiei, pentru care ar mai fi necesare investiții în valoare de 20, respectiv 10 miliarde lei. În privința Centrului Național de Cultură, a Muzeului Național și a Casei Republicii, s-a recomandat efectuarea unor lucrări de conservare, până la eventuala apariție a unor investitori interesați în continuarea lucrărilor.

● Guvernul a aprobat desfășurarea unei anchete statistice pe un lot de 30 000 de familii pe o perioadă de 3 luni, vizând investigarea nivelului de trai în România, inclusiv determinarea pragului de sărăcie, prin sinteza datelor referitoare la venituri, cheltuieli, educație, sănătate, alimentație și ocuparea forței de muncă. Organizată de Comisia Națională pentru Statistică, ancheta se încadrează în programul de colaborare cu Banca Mondială, în vederea determinării necesităților de finanțare pentru România.

IN PAG. a III-a

SPORT

Una pe zi

— De ce spuneti că-i un cor mixt? Nu sint decit bărbai.
— Da, dar unii știu să cânte, alții nu...

În orașul Nazaret, din ținutul Galileii, trăiau doi bătrâni, a căror viață era pierdută în negura trecutului. Bătrînul Ioachim se trăgea din neamul împărătesc al lui David, iar soția sa, Ana, din seminție preotească și împărătească. Ei ajunseseră la adînci bătrînețe fără să se învrednicească să aibă copii. Se rugau mereu lui Dumnezeu, să ridice această ocară de pe capul lor, pentru că trebuie știut că, la evrei, a nu avea copii însemna o rușine, o batjocură. Iată, însă într-una din zile, cînd era praznicul cel lăminat la evrei, mergînd Ioachim și Ana la templu să ducă darurile lor

de jertfă pentru altar, acestea n-au fost primite, pentru că ei nu aveau copii. Simțindu-se umiliți în fața conuțenților, au părăsit ținutul. Ioachim pleacă

Poarta Leilor (sau Poarta Sfîntului Ștefan) unde și ea avea o peșteră. Implîndu-se cele patruzeci de zile de post și rugăciune, arhanghelul Gavril le va

mului. Aici va sta Fecioara Maria pînă în momentul cînd arhanghelul Gavril îi va aduce „bunavestire” a nașterii. Domnului Iisus Hristos.

lui este că ea a rămas Pururea Fecioară. Trebuia ca Maica Domnului să nască mai presus de fire, pentru a corecta greșeala Evei care a născut prin dureri, datorită păcatului. A treia virtute, pe care n-o pot avea oamenii, este că ea se numește PANAGHIA, cuvînt ce înseamnă ATOT-SFÎNTĂ. Printre cele trei virtuți ale ei, Născătoare de Dumnezeu, Pururea Fecioară și Atotsfîntă, Maica Domnului a străbătut cerurile și i-a depășit pe toți oamenii și pe toți îngerii, ca devenind Împărăteasa oamenilor și Împărăteasa îngerilor.

Preot CORNEL IICA

Nașterea Maicii Domnului

în Valea Hozeva și se ascunde într-o peșteră, în care a trăit și Sfîntul Ilie proorocul. Acolo s-a rugat, timp de 40 de zile, cerîndu-i milă lui Dumnezeu și ridicarea ochii de pe casa lui. Sfînta Ana a rămas la Ierusalim, în apropierea de

aduce vestea cea mare că vor avea un copil. Astfel se va naște Sfînta Fecioară Maria, care, după cum promiseseră părinții ei încă înainte de a se naște aceasta, o vor închina de la vîrsta de trei ani — Dom-

Maica Domnului are trei virtuți pe care nici un muritor nu le poate avea. În primul rînd, ea este Născătoare de Dumnezeu, a născut pe Dumnezeu dîndu-i trup din trupul ei! A doua însușire a Maicii Domnu-

CUVÎNTUL LIBER

COTIDIAN INDEPENDENT

ANUL IV
NR. 701
MARTI, 8
SEPTEMBRIE
1992
4 PAGINI • 10 LEI

Aparent, chestiunea — spun unii — este minoră. Noi apreciem că, dimpotrivă, este de mare importanță pentru actuala campanie electorală. Și acest lucru pentru simplul fapt că un afiș electoral „sare în ochi”, cum se mai spune. Deci este vorba despre afișajul electoral. Mai concret, despre respectarea Legii 68/1992, care prevede clar ce se poate și ce nu se poate face. Un recent sondaj în municipiul Deva a relevat însă că unele partide politice încalcă prevederile acestei legi. Voit sau nevoit, o fac. Dar, iată concret, despre ce este vorba.

Punctul de afișaj electoral din fața Casei de Cultură are nouă panouri. Or, ceea ce se face aici încalcă articolul 47, alin. 6, din legea de mai sus-amintită,

Partidele politice și propaganda electorală

care stipulează clar că „pe un panou electoral fiecare partid, formațiune politică, coaliție a acestora ori candidat independent pot aplica un singur afiș electoral”. Inșă, pe un singur panou, P.N.L. lipește, cu sîrg, nu mai puțin de 27 de afișe (IP). De ce? Întrebarea este de ce nu respectă legea? Dar legea nu o respectă nici alte partide. Bunăoară, pe un alt panou, P.S.M. are 6 afișe, Partidul Democrat Agrar — 9, P.U.N.R. — 8, U.D.M.R. — 9. C.D. face ceva mai mult. În nerespectarea legii, evident. Pe lângă faptul că etalează aici 12 afișe pe un panou, o parte dintre ele intră sub inci-

denta art. 47, alin. 8, care spune că „sînt interzise afișele electorale care combină culorile, astfel încît să evoce drapelul României sau al altui stat”. Oricum, nimeni nu ne poate convinge că numai din întîmplare statuia libertății din S.U.A. a ajuns pe fondul Tricolorului românesc! Pe bd-ul Decebal, în imediata apropiere a pieței, există un alt afișaj electoral. Sînt 10 panouri. P.N.L. atrage atenția aici prin mai bine de 40 de afișe pe un panou și alte 11 pe altul. Vine și U.D.M.R. cu 7, inclusiv cu „Icoană” lui Avram Iancu (!?) pe fondul Tricolorului. O fi ea campanie electorală... dar

prea-i cusută cu ață albă. Nici P.S.M. nu se lasă și acoperă o parte dintr-un panou cu 16 afișe, iar al. cu 3. Vin apoi P.U.N.R. cu 8, S.N.D. cu 6, M.E.R. cu 4. Și pe strada Mihai Eminescu, cartierul Miero 13, am putut vedea un loc amenajat pentru afișaj electoral. Din cele 10 panouri, două sînt „ocupate”. Pe unul P.S.M. are nouă afișe, iar pe altul, P.U.N.R., două. Cam asta este. Nu vom încheia fără a pune cîteva întrebări. Prima. Dacă legea dă dreptul de utilizare a locurilor de afișaj electoral doar celor angajați în campania elec-

torală, de ce aici se pot vedea și alte afișe de genul: „Iisus este viu”, „Al XII-lea Congres Național de...” sau că Inspectoratul pentru Cultură și Biserica Băbăștișă organizează ceva acțiuni. A doua. De ce poliția trebuie să apere ilegalitățile partidelor politice? (Efectiv, lîngă punctele de afișaj electoral am găsit cîte un polițist, care potrivit legii, „asigură integritatea panourilor și a afișelor”). A treia. De ce în jurul sediului, F.S.N. vitrinele sînt presărate cu afișe electorale, inclusiv cu însemnele drapelului de stat al României? VALENTIN NEAGU
P.S. Nu avem nimic cu nici un partid, formațiune sau coaliție politică, dar legea trebuie respectată!

Limbajul universal, extraordinar al artei „Serbările latinității”

Timpul n-a fost prielnic cu o manifestare care ar fi trebuit să aibă o rezonanță extraordinară în sufletul spectatorului hunedorean. Totuși, cu o parădă mai restrînsă a portului popular, dar cu un spectacol de toată frumusețea oferit pe scena Casei de Cultură din Deva, am trăit senzația că noi, cei care „de la Rim ne tragem” avem, cu adevă-

rat, atîtea lucruri comune, mai cu seamă în domeniul artei. Și eum singele apă nu se face niciodată, spiritul care a dominat asupra manifestării a fost acela de înțelegere și stimă reciprocă, de apropiere și comparație permanentă între obiceiurile populare

MINEL BODEA

(Continuare în pag. a 2-a)

Vor avea devenii apă caldă în 10 septembrie?

În urmă cu o lună, Filiala CTE Mintia a RENEL împreună cu R.A.G.C.L. Deva informau populația municipiului reședință de județ că începînd cu data de 10 august și pînă în 10 septembrie se sistează furnizarea apei calde menajere pentru efectuarea unor lucrări de pregătire pentru iarnă, care nu se puteau efectua în instalațiile sub presiune. Zece septembrie este aproape. Vor avea locuitorii Devei apă caldă așteptată timp de o lună de zile? Ne răspund la întrebare domnii:
● Economist GHEORGHE PARA, directorul R.A.G.C.L. Deva:
— Din punct de vedere tehnic, toate instalațiile care aparțin regiiei noastre sînt gata pentru startul apei

calde spre apartamente. Mai rămîne de rezolvat problema financiară. Noi datorăm furnizorului de energie termică — Filiala Mintia a RENEL — 226 de milioane de lei, pentru ceea ce deja am consumat. În același timp, avem de primit subvenții de la stat în sumă totală de 153 de milioane de lei, iar de la asociațiile de locatari, 26 de milioane de lei. Datoriile importante către noi mai au și unii agenți economici, sîrînși ca și noi cu ușa de blocaj financiar. Așa că...
● Dr. ing. FLOREA BERES, directorul Filialei Mintia a RENEL:
— Din punct de vedere tehnic, sîntem gata să reluăm furnizarea de agent termic primar. Nu o vom face însă decît în condițiile

despre care am anunțat încă de la începutul lunii august Consiliul județean și Consiliul municipal Deva: cînd soldul debitor al R.A.G.C.L. va fi zero. Doar cîndă avem blocați la diferiți agenți economici 265 de milioane de lei. Datoria cea mai mare o are însă R.A.G.C.L. Astăzi (luni, 7 septembrie — n.a.) mă voi întîlni cu reprezentanții R.A.G.C.L., ai Primăriei municipale și ai Consiliului județean să vedem ce cale alegem.
Să sperăm că se va alege cea mai înțeleaptă priă care se va respecta promisiunea făcută populației municipiului la sistarea vremelnice a acestui serviciu. ION CIOCIEI

FLASH!

● CONVOCARE. Comitetul de inițiativă al „Asociației Evacuailor Abuziv” după decembrie 1989 convoacă pentru ziua de 10 septembrie a.c., ora 15, la Casa de Cultură din Deva, pe cei ce au suferit, fie prin acțiune administrativă sau juridică, în vederea constituirii colectivului de inițiativă, alegerii organelor de conducere și prelucrarea programului asociației respective. Cei ce au primit machete le vor aduce completate cu datele cerute. (N.T.)

● BINE AȚI VENIT! La Primăria orașului Hațeg ni s-a oferit prilejul să trecem în carnețel. o bucurie mare: 274 de nou-născuți anul acesta. Așa întînerește orașul. Prin cei care vin pe lume sănătoși și doloșani. Cînd am notat noi abia... sosise Elena-Ionela Galben, bucuria din casa lui Elena și Ioan Galben. Pentru toți noii veniți, pentru părinții lor, numai gînduri curate și ani îndelungați, eu bucurii și sănătate. (Gh. I.N.)
● ATELIER DE PLANNING FAMILIAL. Duminică, la S.C. „Vatrămont” S.A. din Geoagiu — Băi s-au încheiat lucrările unui nou atelier de planning familial,

organizat de Filiala Hunedoara a Societății Naționale de Educație Contraceptivă și Sexuală, filială condusă de medicul Sorin Cazan. La cursurile de pregătire au participat medici și specialiști din județele Timiș, Caraș-Severin și Hunedoara. În continuare, instruirea continuă, timp de trei zile, pentru profesori din majoritatea liceelor din județ. (M.B.)
● PRODUSE DE BAZĂ. În zona gării din Deva, în apropierea restaurantului „Ardealul”, întreprinzătorul Mircea Popenar a deschis o unitate mult căutată: vinde pîne, zahăr, orez, produse de bază și de mare căutare în zilele noastre. Și mai face un lu-

cru bun pentru oameni: primește sticle și borcane. (Gh. I.N.)
● UN SPAȚIU CU GUST VALORIFICAT. Un spațiu, împrejmuit cu sîrmă împletită, aparținînd Casei de Cultură din Deva, unde se strîngeau apele uzuale, a fost temeinic valorificat de doi întreprinzători — Ion Lepădatu și Călin Laza, care, făcînd o investiție curajoasă, au deschis un local amenajat cu gust. Dotat cu aparate moderne, aici consumatorii se pot delecta cu mai multe sortimente de cafele, înghețată, bere, cacao cu lapte, țigări, băuturi fine, sucuri, inclusiv „Tropicana” care și dă numele localului. (M.B.)

